



彩练客户端 大吉网

2025年2月

21

星期五

农历乙巳年正月廿四
二月初六惊蛰

总第28317期 (今日8版)

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

从“猫冬”到“借雪生金”

——我省乡村冰雪旅游掠影

本报记者 毕玮琳

热雪沸腾·相约吉林

松江铺银,长白雪,冬日时节的吉林大地银装素裹。

“哇,快看!”飞机还未落地,来自浙江的小朋友刘恒就扯着妈妈衣角迫不及待地。这是她第一次和家人到吉林看雪。

和刘恒一样,冰雪对南方游客有种特殊的吸引力,大家纷纷拿出手机拍照。等待他们的是滑雪、温泉、漂流、美食,那将是一个别样的冰雪之旅。

近年来,在冰雪产业的带动下,冬季的吉林乡村变得热闹起来,冰雪资源、民俗文化、特色产业、乡愁情怀融合成了一个冬季文旅“卖点”,让一处处乡村旅游打卡地蹿红。以前习惯“猫冬”的村民,如今笑称自己在“忙冬”。隆冬时节,本报《翠花走千村》栏目组记者走进我省一个个冰雪小村,感受不一样的魅力。

端起冰雪“金饭碗”

安图县二道白河镇奶头山村被称为“长白山第一村”,原始自然的面貌、鸡鸣犬吠的农家生活、各有特色的冰雪项目,让游客在冰天雪地中乐不思蜀。特别是内有朝鲜族大炕、榻榻米的民宿,一到雪季就处于满房状态,部分项目需提前预约才能体验。

近年来,安图县委重视边境村发展,建立了边境村协调联动机制,开展

特色民居改造、东北人民革命军第二军奶头山抗日游击根据地展陈等项目建设,将奶头山村打造成“长白山第一村”国家AA级风景区。随后,红色旅游配套设施、民俗历史文化展馆、乡村振兴研学基地、游客服务中心、基础设施配套工程项目先后落地,景区从无到有、由小到大、从弱到强。

二道白河镇副镇长、奶头山村党支部书记金文表示,多年来,村里以“旅游+农业+科技+互联网”模式运营,和全国各地的500多家旅行社、各在线旅游平台合作,大力发展乡村旅游,去年,游客接待量达到31.5万人次,村级集体经济收入129万元。

曾经“面朝黄土背朝天”的村民纷纷端起“金饭碗”,吃上“旅游饭”:有人开办民宿、农家乐,有人养殖“溜达”鸡、鸭、鹅,也有人在家门口摆摊卖起特色小吃、民俗工艺小物件……共同绘就一幅“边民富、边关美、边境稳、边防固”的幸福生活新图景。

冰雪小村万象新

正月里,永吉县北大湖镇南沟村喜庆热闹。

南沟村与北大湖滑雪场山水相依,在“冰天雪地也是金山银山”理念的指导下,近年来这里发生了翻天覆地的变化。开始时,村民们只是开饭店、做民

宿,踏上“借雪生金”之路;而如今,南沟村已在吃住行游购娱各个环节与雪场实现了优势互补,打造出了一座充满魅力的“冰雪小镇”。

在南沟村经营温馨雪营民宿的村民李秀霞,这个春节被温暖与感动包围着。她向记者展示手机微信里一位四川小姑娘临行前的感言:“温馨雪营民宿是我来东北的第一站,它开启了我对东北的热爱,李阿姨一家的照顾,让我这个异乡人也有了家的归属感,未来的路就好像更加明亮了,我会记住大家的。”

这个冬季,许多年轻人为了东北冰雪而来,小姑娘也是其中一员,她通过在李秀霞的民宿做义工解决食宿。春节期间,大家相聚于此。起初,小姑娘连春联上下联都分不清,经李秀霞耐心讲解,学会了贴春联;包饺子时,李秀霞又手把手地教,让她从手忙脚乱变得熟练。众人围坐分享生活的乐趣,年轻人的朝气蓬勃让这个小小村庄在春节里收获了满满的温馨与欢乐。

据村党支部书记张增发介绍,近几年冰雪热,来这里的雪友越来越多,滑雪生意火爆,村里的冰雪旅游生意也蒸蒸日上。目前全村共有经营实体131家,带动周围农民就业400余人。

坐家门口把钱挣

“一年算下来,收入能到30多万元,这在以前想都不敢想。”付文亮望着室外纵横驰骋的雪地摩托满意地说。

(下转第三版)

邹家华同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

邹家华同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对邹家华同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



2月20日,邹家华同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等同志,前往医院看望或通过多种形式对邹家华同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

新华社北京2月20日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国经济建设战线、国防工业战线和社会主义法制建设的杰出领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员,国务院原副总理,第九届全国人民代表大会常务委员副委员长邹家华同志的遗体,20日在北京

八宝山革命公墓火化。

邹家华同志因病于2025年2月16日23时42分在北京逝世,享年99岁。

邹家华同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对邹家华同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

20日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念邹家华同志”,横幅下方是邹家华同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,在哀乐声中缓步来到邹家华同志的遗体前肃立默哀,向邹家华同志的遗体三鞠躬,并与邹家华同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,邹家华同志生前友好和家乡代表也前往送别。

胡玉亭主持召开重构招投标和公共资源交易规则机制专题会议 坚定推动体制机制重构式改革 优化一流营商环境提升政府治理效能

本报2月20日讯(记者刘帅)今天,省委副书记、省长胡玉亭主持召开重构招投标和公共资源交易规则机制专题会议。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,按照构建全国统一大市场有关部署,坚持有效市场和有为政府更好结合,加快重构招投标和公共资源交易规则机制,发挥招标投标竞争择优作用,推动形成高效规范、公平竞争、充分开放的招投标市场,彻底消除权力寻租空间,提高资源配置效率,营造一流营商环境,提升政府治理效能,为吉林高质量发展明显进位提供支撑。李国强、刘伟参加会议。

会议讨论招投标市场规范健康发展、提升政府采购工作质效、公共资源交易平台整合共享进展情况,研究破解重点问题,部署下步工作。

胡玉亭指出,重构招投标和公共资源交易规则机制,既是建设全国统一大市场、优化区域营商环境的重要

抓手,也是提升公共资源配置效率、防范遏制腐败问题发生的重要举措。各有关方面要深刻认识重构招投标和公共资源交易规则机制的重要性、迫切性,树立正确政绩观,强化“交账”意识,找准职能定位,强化业务协同,借鉴先进经验,在制度设计、工作流程、机构选择、智慧监管等方面下更大功夫,用好大数据、大模型、人工智能等技术手段,以“技术思维”“实施方案”强化薄弱环节、堵塞制度漏洞、消除寻租空间、防范廉政风险、提升行政效率,全面清理市场准入隐性壁垒,持续优化营商环境,保障各类经营主体平等参与招投标竞争,激发经济社会发展活力动力。

胡玉亭强调,要压紧压实行业部门责任,牵头部门要以改革的精神、创新的办法、“交付”的意识、超常的举措,加强实施方案的研究设计,抓住关键要害,针对短板漏洞,加快制定指导通则,进一步明晰改革的整体思路、逻辑框架、业务流程,并定期对制度体系

进行评估、维护、改进,确保体制机制于法周延、于事简便、运转高效。各行业部门要能动履职,按照个性化需求,制定本领域实施细则,整合现有力量,优化人员配置,做好招标前期准备、招标文件编制直至开标、评标、定标等全流程工作,严格规范招标代理服务标准和行为,加强招标代理行业自律。监管部门要切实打击串标围标等违法违规行,切实消除廉政风险。

胡玉亭指出,要坚持用新思路、新技术、新模式进一步全面深化改革,强化数字赋能、科技增效,加快数字政府建设,探索“机器管招投标”“不见面开标”模式,最大限度增加线上操作、无人办理环节,扩大远程异地评标和“双盲”评审适用范围,推动全流程电子化、智能化招投标,尽可能减少各方面干预。要强化异常数据的抓取、分析和穿透式监管,及时识别、移交违法违规线索,确保招投标、政府采购、公共资源交易过程的公平、公正、透明,营造市场化、法治化、国际化的营商环境。

开创民族团结进步新局面

——论深入学习贯彻习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神

本报评论员

习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话中,对我省民族团结进步工作提出明确要求,强调“要全面贯彻新时代党的民族理论和民族政策,全面贯彻党的宗教工作基本方针,着力推进中华民族共同体建设,促进各民族交往交流交融,引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观”。

民族团结进步是中国特色社会主义事业的重要组成部分,是实现国家昌盛、社会稳定、文化繁荣和民族复兴的重要保障。吉林是多民族聚居地区,也是边疆省份。我们必须把民族团结进步工作摆在特别重要位置,以铸牢中华民族共同体意识为主线,扎实做好民族工作,让民族团结进步之花在吉林大

地愈加绚烂。

要抓好中华民族共同体建设。中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。习近平总书记强调,“中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然”。要在深化民族团结进步创建、促进各民族交往交流交融上下功夫,全面落实新时代党的民族理论和民族政策,加强民族工作智库建设,积极构建中华民族共同体史料体系、语言体系和理论体系,为铸牢中华民族共同体意识贡献吉林力量。要着力构筑中华民族共有精神家园,不断增强各族人民对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国特色社会主义的认同,引导全省各族工作,让民族团结进步之花在吉林大

坚决抵制一切利用民族、宗教等问题进行渗透破坏、污蔑抹黑、遏制打压的行径,更好地促进民族团结、宗教和睦、社会稳定。

要加强边疆史正面宣传教育。我省有着深厚的历史文化根脉和丰富的历史文化资源。要深化吉林地方史、边疆史研究阐释,挖掘历史故事,厘清历史脉络,还原历史真实,加强历史文化资源保护传承,增强历史自觉、坚定文化自信。要坚持学术史观、史证主权,深化“高句丽”“渤海国”等历史问题研究阐释,编撰出版边疆史学研究成果和科普读物,及时发声、答疑解惑、正本清源,引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。

省人大常委会组织我省全国人大代表开展集中视察

本报2月20日讯(记者李娜)按照全国人大常委会统一部署,2月17日至20日,省人大常委会组织我省部分全国人大代表,围绕冰雪经济发展开展集中视察。

视察组召开全体会议,传达学习习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神。省人大常委会党组书记、副主任高广滨强调,要深刻领会习近平总书记重要讲话的丰富内涵和实践要求,忠实践行“冰天雪地也是金山银山”理念,准确把握视

察的主题和重点,提高视察的针对性、实效性,推动吉林冰雪“冷资源”转化为“热产业”。省人大常委会副主任梁仁哲主持会议,省政府党组成员金育辉介绍我省冰雪经济发展情况。

视察组一行赴延边、吉林、长春等地,深入冰雪场地、体育场馆、冰雪装备制造企业进行视察。视察中代表们详细了解冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游发展状况,认真听取、收集各方意见,深度思考,积极建言,为出席十四届全国人大三次会议,提出高质量的

议案建议做好准备。

代表们表示,要学习好、贯彻好习近平总书记在重要讲话中,增强责任感使命感,把总书记的殷殷期望和信任重托转化为履行代表职责的强大动力和实际成效,聚焦党中央决策部署和省委工作要求,深化调查研究,汇集民意民智,为促进我省冰雪经济高质量发展、加快实现冰雪强省建设目标贡献代表力量。

长春市人大常委会主任王志厚,省人大常委会秘书长金喜双参加视察。

牢记嘱托 感恩奋进
在中国式现代化建设中展现更大作为